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Farten og intensiteten i den finansielle 
krisen de siste ukene har kommet over-
raskende på alle. Denne typen krise var 
akkurat hva mange fryktet kunne være 
svært farlig for eurosonen. Dette fordi 
den mangler et integrert system for 
økonomisk og finansiell styring. Mange 
spurte seg om EU kunne takle oppga-
ven med å komme frem til en samordnet 
respons for å beskytte banksystemet.

Krisen er ikke over ennå, men euro-
peiske ledere har så langt overgått for-
ventningene når det gjelder lederskap 
og å finne frem til innovative løsninger. 
Systemet for bankgarantier ble først 
utformet i eurogruppen, og deretter 
vedtatt under toppmøtet i Brussel. EU-
landenes tilnærming, fremfor alt det å 
kjøpe seg inn i kriserammede banker, 
ble til og med kopiert av USA. Igjen 

viste EUs ledere at de kan ta radikale 
grep når de står overfor en akutt krise.

Denne fasen av finanskrisen represen-
terer, etter mitt syn, bare begynnelsen 
på en interessant utvikling innenfor EU 
– særlig innen eurosonen. Toppmøtet i 
oktober vedtok ikke bare å etablere en 
uformell krisemekanisme for å bedre 
informasjonsflyten mellom medlems-
landene, men også å styrke samar
beidet mellom de ulike lands tilsyns-
myndigheter.

President Sarkozy har gått enda lenger 
og foreslår en form for økonomisk 
styring for eurolandene. Han peker på 
at en felles valuta krever en tett koordi-
nering av politikken blant medlems
landene, noe krisen tydelig viste. Det er 
enda ikke klart hvordan et slikt tettere 



samarbeid vil se ut, og det vil også utvi-
kles gradvis. Det er bred enighet om at 
Den europeiske sentralbankens uav-
hengighet må sikres. President Sarkozy 
foreslår i første omgang flere topp
møter eurolandene imellom. Fortsatt 
usikkerhet og turbulens i finansmarke-
det vil uten tvil være et insentiv for 
utviklingen av et tettere samarbeid om 
den økonomiske politikken.

EU har også tatt lederskap i arbeidet 
med å reformere det globale finanssys-
temet. Blant annet har president Sar-
kozy og Europakommisjonens president 
Barroso diskutert dette med President 
Bush i Washington. Det er et åpenbart 

behov for å reformere Bretton Woods-
systemet, men det vil ikke være lett å 
bli enige på et globalt nivå. Det er ikke 
usannsynlig at det EU bestemmer for 
euroområdet også vil sette standarden 
globalt. Denne prosessen vil også være 
av stor interesse for Norge og Island, 
som begge samarbeider tett med EU. 
Det vil også være noe å tenke på for 
medlemsland som Danmark og Sverige, 
som foreløpig står utenfor eurosamar-
beidet. Å stå utenfor kan medføre 
mindre finansiell stabilitet og mindre 
innflytelse over viktige avgjørelser som 
påvirker den nasjonale økonomien.

		   	        Percy Westerlund

Ambassadøren har ordet

På EUs toppmøte i Brussel i oktober, 
heldt medlemslanda fast på sine klima­
mål. Paal Frisvold er Bellonas mann 
i Brussel, og kanskje den nordmann 
som har best innsikt i klimaarbeidet i 
EU. Frisvold ser positivt på utviklinga 
av klimapakken fram mot toppmøtet 
i desember, trass i at finanskrisa har 
ramma mange land sterkt.

Kva er di vurdering av toppmøtet?
– Midt i den økonomiske krisa verda 
opplever, er det mange andre saker som 
opplevast som meir presserande enn 
miljøspørsmål. Tradisjonelt har det jo 
vore slik at miljøtiltak er det første som 
får lide i økonomiske nedgangstider. Men 
klimaproblemet går ikkje bort. Arbeidet 
med klimapakken er ein sjanse til å bryte 
ut av denne tradisjonelle vonde sirkelen 
fordi den vil bidra til å skape nye mark-
nader og dermed verdiskaping.

Det franske formannskapet under Sar­
kozy insisterte på å behalde klimamåla.
– Sarkozy har vist leiarskap ein sjeldan 
har sett maken til i EU. Dette er sentralt 
for at ein skal kunne fortsette på linja 
fram mot toppmøtet i desember.

Kor mykje vil den økonomiske krisa 
påverke klimapolitikken?
– Klimapakken er det største og mest 
betydningsfulle inngrepet i medlems-
statane sin økonomi sidan innføringa 
av euroen. Det gjer verkeleg vondt i den 

noverande situasjonen. Men pakken gir 
også store inntekter for statane gjennom 
kvotehandelsdirektivet. Dei som er vil-
lege til å investere i utsleppsreduksjonar 
vil bli belønna, medan dei som vil halde 
fram som før vil gå ein vanskeleg kvar-
dag i møte.

Er det ikkje sannsynleg at ein del av 
medlemslanda vil seie at dei ikkje har 
råd til klimatiltak i dagens økonomiske 
situasjon?
– Motstand mot desse tiltaka er ein logisk 
del av prosessen. Dette er det største 
slaget i Europa sidan andre verdskrig, 
men denne gangen gjeld det økonomiske 
interesser. Det er naturleg at land som i 
stor grad baserer seg på kolkraft vil gå 
hardt imot restriksjonar på dette feltet. 
På samme tid er denne motstanden bevis 
på at pakken faktisk har «tenner», og at 
den vil ha ein reell effekt.

Bellona jobbar for å påverke på europeisk 
nivå. Kva er Bellonas rolle i Brussel?
– To karakteristikkar beskriver Bellonas 
arbeid. For det første ser vi problemstil-
lingar i eit europeisk perspektiv. For det 
andre ser vi at ein ikkje oppnår noko 
ved å handle åleine. Vi arbeider for å 
skape alliansar og ein plattform for felles 
haldningar, og treng allierte på alle nivå, 
både på europeisk og nasjonalt plan, 
både med offentlege og private aktørar. 
Vi ligg ikkje i skyttargravene. Bellona er 
opptatt av å skape nye marknader som 
kan bidra til å løyse klimaproblemet.

Korleis ser du på Noregs rolle i klima­
spørsmålet?
– Noreg kunne vore mindre opptatt av 
eigne «månelandingar» og det å alltid 
skulle vere verdensmeistrar i alt, og hel-
ler deltatt meir aktivt på den europeiske 
arenaen. Vi treng felles løysingar på 
felles problemstillingar. Det er rart at 
Noreg plasserer seg i ein posisjon der vi 
ikkje vil ta over fornybardirektivet*. Slik 
sett skal ein vere glad for at ein har ein 
EØS-avtale som «passar på» Noreg.

Bellonas nettside er: www.bellona.no

*Fornybardirektivet innebærer blant annet et 
pålegg for EU-landene til å øke sin gjennomsnitt-
lige andel av fornybar energi fra 8,5 prosent til 
20 prosent i 2020.

Intervju med Bellonas mann i Brussel, Paal Frisvold

Leder av Bellonas kontor i Brussel, 
Paal Frisvold 
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Ny situasjon krever nye løsninger
I den fornyede sosiale pakken er det 
tatt hensyn til at det europeiske sam-
funnet gradvis endres gjennom teknolo-
giske fremskritt, økt globalisering og en 
aldrende befolking. Pakken skal sørge 
for økt solidaritet og den skal legges til 
rette for de som har problemer med å 
omstille seg i takt med forandringene.

Den sosiale pakken fletter sammen 
mange av EUs eksisterende retnings-
linjer og bygger dermed videre på 
det som allerede er blitt oppnådd. 

Den omhandler blant annet tre EØS-
relevante direktiver. 

Helsetjenestedirektivet, som har skapt 
mest politisk debatt, innebærer at EU-
pasienter skal ha rett til å velge hvilket 
land de skal få behandling i. Kostna-
dene for behandlingen av en pasient 
i utlandet skal refunderes i hjemland, 
dersom den nasjonale ordningen ville 
dekket pasientens behandling. 

Antidiskrimineringsdirektivet er et 
annet direktiv som fått en del opp-

merksomhet. Ifølge dette direktivet 
skal antidiskriminering gjelde også 
utenfor arbeidslivet. Direktivet skal 
fremme likestilling, og på lik linje 
med resterende deler av den sosiale 
pakken skal det bekjempe sosial ute-
lukking og bidra til solidaritet. 

Det tredje EØS-relevante direktivet 
angår samarbeidsutvalg på arbeids-
plassen. Dette såkalte EWC-direktivet 
(European Works Council) gjelder 
utvalg for ansatte og arbeidsgivere i 
større virksomheter. For å styrke sam-
arbeidsutvalgenes rolle og funksjon 
har Kommisjonen utarbeidet en endring 
som skal forbedre deres effektivitet. 

Bedre dialog mellom interessenter
Forøvrig inneholder den sosiale pak-
ken mange tiltak som skal fremme 
dialog, kommunikasjon og fellesskap 
gjennom at ikke-statlige organisasjo-
ner, regionale- og lokale myndigheter 
samt andre interessenter engasjeres 
og konsulteres. Hensikten er blant 
annet å forberede og ruste EUs inn-
byggere til å møte de utfordringene en 
møter i en stadig mer globalisert ver-
den. Blant annet skal morgendagens 
ungdom få en fremtidsrettet utdan-
ning, og kampen mot diskriminering 
og sosial eksklusjon skal prioriteres. 
Videre skal pakken bidra til økt sosial 
trygghet på tvers av medlemslandene. 
Det er en ambisiøs pakke Kommisjo-
nen har vedtatt, med den er nødven-
dig for å sikre at EU skal reagere på 
en effektiv måte, stilt overfor morgen-
dagens økonomiske og sosiale utfor-
dringer. 

Besøk nettsidene til EUs direktorat 
for arbeid, sosialpolitikk og likestil­
ling: http://ec.europa.eu/social/

EUs sosiale politikk
Europakommisjonen har nå vedtatt en fornyet «sosial pakke» som skal styrke den 
sosiale dimensjonen i EUs lovverk. Pakken inneholder til sammen 19 punkter, og en 
rekke tiltak som skal sørge for økt levestandard og trygghet for EUs innbyggere.
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Lengre fødselspermisjon gir bedre  
balanse mellom arbeids- og familieliv 
Forskrifter og lovgivning som kan 
hjelpe mennesker med å balansere 
familieliv og profesjonell karriere 
bidrar til økt livskvalitet for både 
kvinner og menn. Ikke minst bidrar 
slike tiltak til økt sysselsetting, spe­
sielt for kvinner. En ny tiltakspakke 
skal sørge for bedre rettigheter på 
dette området.

Bedre rettigheter fremmer vekst
EU-landene opplever en stadig mer 
aldrende befolking og fødselsraten 
er generelt sett lav. I de medlemslan-
dene der flest kvinner er i jobb fødes 
det faktisk også flest barn. 

For å fremme vekst og sysselsetting i 
Europa satses det kraftig på å prøve å 
forbedre balansen mellom arbeids- og 
familieliv, barn og karriere. Europa-
parlamentet har lenge oppfordret til 
flere tiltak for å bedre denne balan-
sen, og mange av landenes regjerin-
ger har etterspurt løsninger gjennom 
Det europeiske råd. 

For å støtte slike tiltak trengs det 
likevel en sammensatt strategi, der 
mange ulike aktører bidrar. Tilfreds-
stillende barnehagedekking, permi-
sjonsrettigheter og fleksible arbeids-
tider er viktige i denne sammenheng, 
og myndigheter på både nasjonalt og 
lokalt nivå spiller en viktig rolle her. 

En sammensatt pakke
Europakommisjonen har foreslått en 
pakke bestående av fire deler: en 
rapport som forklarer bakgrunnen og 
sammenhengen, to lovforslag som 
skal revidere eksisterende lovgivning, 
og en analyse av EU-landenes utvik-
ling i forhold til de såkalte «Barce-
lona-målene». 

De to lovforslagene skal fremme 
permisjonsrettigheter for kvinner og 
sikre selvstendig næringsdrivende og 
deres ektefeller de samme rettighe-
tene. Nåværende EU-direktiver sørger 
for minimum 14 ukers permisjon med 
en lønn som ikke skal være mindre 
en den erstatning som utbetales ved 
sykefravær. 

Nye rettigheter i Lisboatraktaten
Det er viktig å oppmuntre kvinner 
til å delta i arbeidslivet, og til å bli 
værende også etter at de har fått 
barn. Bedre forskrifter skal balansere 
arbeids- og familielivet slik at kvin-
ner både kan arbeide og få barn. I 
vekst- og sysselsettingsstrategien til 
den kommende Lisboatraktaten står 
det klart og tydelig at kvinners innsats 
på arbeidsmarkedet er uunnværlig. Å 
styrke rettighetene koblet til permi-
sjon er et skritt i riktig retning når 
balansen mellom arbeids- og fami-
lieliv skal bedres. 18 ukers permi-
sjon er siden 2000 anbefalt av Den 
internasjonale arbeidsorganisasjonen 
(ILO), og 13 medlemsland har allerede 
innført 18 uker eller mer. 

Sannsynligheten for at kvinner blir 
værende på arbeidsmarkedet også 
etter at de har fått barn øker dersom 

de får nok tid til å ta seg av barna sine. 
Er permisjonen for kort øker sann-
synligheten for at kvinnene velger å 
prioritere sitt nyfødte barn, og heller 
gi opp sin karriere. En forlenget per-
misjon øker derimot mulighetene for 
et familieliv kombinert med jobb. Stu-
dier viser at forlenget permisjon leder 
til 3–4 % økning av kvinner i arbeid. 

Mangel på barnehageplasser
Ifølge en EU-rapport sliter fremdeles 
mange kvinner i EU med å kombinere 
barn og arbeid, først og fremst grun-
net mangelen på barnehageplasser. 
I 2002 erklærte EU at barnehageplas-
ser og andre tilbud for barn skulle 
prioriteres høyt. Målsettingen var at 
minst en tredjedel av alle barn under 
3 år, og 90 % av alle barn i alderen 3 
opp til skolealder, skulle tilbys barne
hageplass. I dag, seks år etter at dette 

Hovedpunktene i Kommisjonens 
nye forslag er:

•	at foreldrepermisjonen forlenges 
fra 14 til 18 uker.

•	full lønn i 18 uker, med mulighet for 
det enkelte medlemsland til selv 
å bestemme et maksbeløp. Dette 
må ikke være mindre enn kompen
sasjonen ved sykefravær. 

•	kvinner skal, når de begynner å 
jobbe igjen etter permisjon, ha rett 
til å be om en fleksibel og tilrettelagt 
tidsordning på jobben. Arbeidsgive-
ren plikter å undersøke mulighetene 
ved en slik etterspørsel, men for-
plikter ikke å akseptere det. 

•	forslaget skal legge til rette for at 
kvinner selv kan velge når de vil ta 
permisjon, før eller etter fødselen. 

•	i dag kan kvinner ikke avskjediges 
under permisjonen på grunnlag av 
graviditet eller selve permisjonen. 
Ifølge det nye direktivet skal det i 
tillegg være forbudt å si opp kvin-
ner rett etter at man har kommet 
tilbake i jobb.
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ble vedtatt, er det fremdeles mange 
medlemsland som sliter med å nå mål-
settingen. 

Mangelen på barnehageplasser og 
andre former for barnepass er et pro-
blem både med tanke på likestilling 
og vekst. Man tror dette er en av 
årsakene til hvorfor det fødes så få 
barn i EU. En del kvier seg rett og slett 
med å få barn, fordi de er bekymret for 
manglende barnehagedekning og hvor 
mye en barnehageplass vil koste. 

Felles ansvar for å få flere kvinner i 
jobb
Med en stadig aldrende befolking i EU 
er det et akutt behov å få inn flere kvin-
ner på arbeidsmarkedet, men frem-
deles velger mange kvinner familien 
fremfor arbeidslivet. Kun 66 % av kvin-
nene som har små barn er i arbeid. Til 
sammenligning arbeider hele 92 % av 
mennene i samme situasjon. Kommis-
sær Vladimir Špidla mener at det å få 
barn alt for ofte innebærer at kvinner 
mister sin jobb og sin inntekt. 

Ansvaret for å opprette mange nok 
barnehageplasser eller andre former 
for barnepass, ligger hos den individu-
elle staten, men det også mulig å søke 
om finansiering fra EU. Omtrent 500 
millioner euro er tilgjengelig for dette i 
perioden 2007–2013.

Les mer om de nye forslagene her: 
http://europa.eu/rapid/pressRe-
leasesAction.do?reference=IP/08/145
0&format=HTML&aged=0&language
=DA&guiLanguage=en 

Felles forbrukerrettigheter i EU og EØS
Europakommisjonen har kommet med 
et forslag som skal gi felles rettigheter 
for alle forbrukere i EU/EØS. Det skal 
bli enklere og tryggere å handle; både 
på internett og i vanlige butikker. 

Bedre forbrukerrettigheter
Europakommisjonens forslag gir for-
brukere rett til klar og tydelig infor-
masjon om kostnader ved inngåelse 
av kontrakter. Forbrukervernet skal 
styrkes ved manglende eller forsinket 
levering av et produkt, samt gi bedre 
rettigheter på områder som angre-
frister, reklamasjoner, reparasjoner, 
garantier og urimelige kjøpsvilkår.

Dette er en betydelig oppgradering og 
forbedring av det nåværende lovverket 
for handel på nett og i butikk. Formålet 
er å styrke forbrukernes tillit og å fjerne 
hindringer for kjøp og salg på tvers av 
grenser. Felles vilkår i kjøpskontrakter 
vil også kunne gjøre det langt mindre 
kostbart for selgere å drive med handel 
innen hele EU og EØS. 

Nye salgsmetoder krever nye regler
Det nye direktivet er tilpasset nye 
salgsmetoder som har blitt populære 
de siste årene, slik som for eksempel 
nettauksjoner gjennom tjenester som 
QXL og eBay. Direktivet inneholder 
klare krav om at kjøper skal få klar 

og tydelig informasjon om sine rettig
heter ved kjøp. – I dagens økonomiske 
situasjon er det viktig for forbru-
kerne å kunne sammenligne priser og 
utnytte tilbud best mulig, sier Meglena 
Kuneva, kommissær med ansvar for 
forbrukersaker. Det nye regelverket er 
laget for å gi bedre forbrukervern og å 
stenge uønskede smutthull. Det indre 
marked har et uoppfylt potensial til å 
tilby forbrukerne valgmuligheter, men 
for at dette skal oppnås trenger vi et 
felles sikkerhetsnett i EU og EØS.

Nøkkeltall
Internett kan være et utrolig nyttig 
verktøy for forbrukere. Det gir enorme 
mengder informasjon når det gjelder 
priser, og sørger for en enkel tilgang til 
informasjon om forhandlere 
og leverandører. I dag 
handler allerede 150 

millioner EU-innbyggere på nettet. Alli-
kevel har så langt bare 30 millioner av 
disse kjøpt noe over nett fra et annet 
EU-land.

Alt i alt brukte de som handler på tvers 
av grensene gjennomsnittlig 800 euro 
per år, det vil si totalt 24 milliarder 
euro. Dette viser et enormt potensial 
i det internasjonale markedet dersom 
flere våger seg elektronisk over sin 
nasjonale grense.

Les mer om dine rettigheter:
•	� hos Forbruker Europa:  

http://www.forbrukereuropa.no  
•	� hos EUs forbrukerdirektorat:  

http://ec.europa.eu/consumers 
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2008 er det Europeiske året for interkul­
turell dialog, og det norske Mangfalds­
året. Den nye teaterfestivalen Twist 08 
har som mål å bidra til nettopp auka 
mangfald og interkulturell dialog.

Festivalen er eit omfattande samar-
beid mellom ei rekke institusjonar, 
og prosjektleiar Beate Svenningsen 
er spent foran gjennomføringa. – Vi 
ønsker å fornye scenekunsten, og hen-
vender oss til dei som kanskje ikkje er 
så vande med å gå i teater. 

Det nye er eit stikkord for festivalen 
som heilskap. Ein ønsker å opne opp 
teatret for nye stemmer og uttrykks-
former, og slik appellere også til nye 
publikumsgrupper. Dette er reflektert 
i tematikken som mange av stykka 

dreier seg om. Festivalen har som mål 
å sette fokus på «korleis det er å vere 
seg sjølv i verda som den er». Sven-
ningsen forklarer at dette peikar mot 
spørsmål rundt integrering, og kultu-
rell, nasjonal og europeisk identitet. 
– Vi legg vekt på det som er felles 
mellom folk, heller enn å gjere innvan-
drarar til noko eksotisk. Festivalen gir 
innvandrarar ein arena å uttrykke seg 
på, og gi sin eigen presentasjon av 
korleis dei opplever si rolle i det euro-
peiske samfunnet. 

Denne vektlegginga av fellesskap 
på tvers av grenser kjem tydeleg til 
uttrykk i programmet for festivalen. 
Under Twist vil ein kunne oppleve 
smakebitar frå alle dei andre prosjekta 
i nettverksprogrammet «An Open 
Europe?», med deltakarar frå ei rekke 
europeiske land.

Festivalens nettside: 
http://www.twist08.no 

Twist 08 – Norsk teaterfestival med EU-støtte

Prosjektleder i Twist 08, 
Beate Svenningsen

Om Twist 08

•	Twist 08 blir arrangert for første gong 
31. oktober – 9. november i Oslo.

•	Har 28 framsyningar over ti dagar på 
sju ulike scener.

•	I tillegg blir det halde seminar og 
workshops.

•	Twist 08 er den norske parten i det 
europeiske samarbeidsprosjektet 
”An Open Europe?”

•	”An Open Europe?” er eit samarbeid 
mellom teaterprosjekt i fem land, og 
blir støtta av EUs kulturprogram.

Like før det ble annonsert at han skulle 
gå av som kommissær og returnere til 
den britiske regjeringen, var handels-
kommissær Peter Mandelson på besøk 
i Norge. Sammen med utenriksminis-
ter Jonas Gahr Støre, administrerende 
direktør i NHO Finn Bergesen jr. og 
Bellona-leder Fredric Hauge deltok han 
på et seminar om klimapolitikk og ver-
denshandel. Seminaret trakk et stort 
publikum. De fire diskuterte hvorvidt 
frihandel var til hinder for klimapoli-
tikken eller var et viktig hjelpemiddel 
i kampen mot klimaendringer. Delta-
kerne diskuterte blant annet interes-
sante problemstillinger rundt kortreist 
mat, en egen CO2-skatt på importerte 
varer og klima forhandlingene i Køben-
havn neste år. 

Peter Mandelson benyttet også 
Oslo-besøket til å kommentere WTO-
forhandlingene og finanskrisen. 
Mandelson hevdet at finanskrisen vil 
øke behovet for en ny WTO-avtale 
og uttrykte et håp om gjennombrudd 
i forhandlingene i løpet av høsten. 
Han kommenterte også den norske 
debatten rundt EUs tjenestedirektiv. 
Viktigheten til direktivet ble frem
hevet, sammen med det faktum at 
venstresiden i Europa ser på det som 
en suksess. 

Ny handelskommissær
Når Mandelson nå har gått av som 
handelskommissær er det Catherine 
Ashton som tar over. Hun har lang erfa-
ring med EU-spørsmål fra det britiske 

parlamentet og hadde ansvaret for å få 
Lisboa-traktaten gjennom Overhuset.

Kommissær Mandelson 
besøkte Norge rett før sin avgang

Den nye britiske handelskommissæren, 
Catherine Ashton
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Prosjekt for CO2-
lagring undervegs 
Kommisjonen arbeider med å 
etablere eit nettverk med ansvar 
for testing av såkalla CCS-tekno-
logi (Carbon Dioxide Capture 
and Storage). Bruk av slik tek-
nologi for fangst og lagring av 
CO2 kan bli svært viktig i arbei-
det med å redusere klimagass-
utslepp. Det internasjonale 
energibyrået IEA anslår at kar-
bonlagring kan utgjere 20 % av 
dei gjennomførbare kutta i 
utslepp innan 2050. Energikom-
missær Andris Piebalgs har 
understreka viktigheita av å 
komme raskt i gang med testing 
av teknologien for at den skal 
kunne nyttiggjerast kommer
sielt i nær framtid. 

– Innsatsen må trappast opp for at 
tusenårsmåla for utvikling skal bli 
nådd innan 2015. Dette er konklu-
sjonen i ein rapport som ei gruppe 
uavhengige forskarar har gjennom-
ført for Europakommisjonen. Tusen-
årsmåla er eit godt rammeverk for 
utvikling, men forbetring må skje på 

fleire område om måla skal bli ein 
realitet. Auka innsats for meir effek-
tiv bruk av bistandsmidlar, investe-
ring i infrastruktur, samt eit auka 
fokus på sosial tryggleik, er nokre 
av hovudpunkta som blir trekt fram 
i evalueringa.

Frå 30. august falt igjen roaming-
kostnadane ved bruk av mobiltelefon 
i eit anna medlemsland. Europakom-
misjonen foreslo først slike kutt i 
2006, som ein reaksjon på dei til dels 
betydelege prispåslaga mobiltelefon-
brukarar opplevde ved bruk av telefon 

i andre EU-land. Dette priskuttet er ei 
vidareføring av denne politikken, og 
eit konkret døme på korleis euro-
peiske forbrukarar blir påverka av 
Kommisjonens arbeid. Tiltaket gjeld 
førebels berre samtaler, og ikkje 
SMS.

Europakommisjonens delegasjon 
deltok med stand på miljødagen på 
Karl Johan den 20. september. Miljø-
dagen under Oslo Miljøfestival er den 
norske greina av European Mobility 
Week, som blei arrangert for sjuande 
gong i september. Miljøveka hadde i 
år mottoet «Rein luft for alle», og 
sette fokus på miljøvennlege trans-
portformer. Delegasjonens utsendte informerte dei besøkande om europeisk 
miljøpolitikk, og arrangerte quiz der mange deltok.

kort nytt

European Mobility Week – også i Oslo

Tusenårsmål for utvikling

Europaparlamentet har godkjent 
Kommisjonens forslag, lagt fram i 
juni i år, om betre vern av midler
tidig tilsette i EU-landa. Vedtaket 
medfører at vikarar vil ha like rettar 
som fast tilsette frå første arbeids-
dag når det gjeld arbeids- og tilset-
tingsvilkår. Meir enn tre millionar 

arbeidarar vil nyte godt av det auka 
stillingsvernet som vedtaket med
fører. Vladimir Spidla, kommissær 
for sysselsetting, sosialpolitikk og 
likestilling, hyllar parlamentets ved-
tak som eit stort steg framover for 
«det sosiale Europa». 

EU i rute for å nå 
Kyoto-mål
Ein rapport frå Kommisjonen viser 
at EU og dei fleste medlemslanda 
er i rute for å nå målet om reduk-
sjon i utslepp av klimagassar. 
Gjennom ein kombinasjon av alle-
reie innførte tiltak, kjøp av kvotar 
frå tredjeland og skogplanting, 
ligg ein an til å oppnå ein reduk-
sjon på 8 % i forhold til 1990-nivået 
innan 2012. Det er berre dei 15 
landa som var EU-medlemmer når 
Kyoto-avtalen blei underteikna, 
som er omfatta av desse måla. 
Landa som blei medlemmer i 
2004 og 2007 har eigne mål for 
reduksjon av utslepp. 

Nye reglar for midlertidig tilsette

Billegare mobiltelefoni
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Sterk støtte til klimatiltak 

Ei ny meiningsmåling (Eurobarome-
ter) viser at eit klart fleirtal av EU-
borgarane støttar EU sine mål om 
utsleppsreduksjonar av klimagassar 
innan 2020. Tre fjerdedeler av dei 
spurte seier at dei tar klimaendring 
svært alvorleg, og EUs mål om å redu-
sere utsleppa av klimagassar og auke 
andelen fornybar energi innan 2020 
får støtte av nesten like mange. 

På samme tid viser det seg at eit 
betydeleg mindretal meiner dei er for 
dårleg informert om temaet. 61 % av 
dei spurte seier dei sjølv har gjen-
nomført ei eller anna handling for å 
motverke klimaendring, men mangel 
på informasjon om årsaker til og kon-
sekvensar av fenomenet blir trekt 
fram som ein viktig grunn til at ikkje 
fleire har gjort dette.

Nye bøker om Europa og EU
Europa – En reise gjennom det 
20. århundret. (2008)
Av Geert Mak 

Fakta og myter om Norge og EU 
(2008). Av Alfred Kvalheim 

Geert Mak reiste Europa på kryss og 
tvers i et helt år – fra Verdun til Berlin, 
fra St. Petersburg til Auschwitz, fra 
Kiev til Srebrenica. Resultatet er en 
fascinerende reise gjennom de siste 
hundre år av vår historie, fra år 1900 
til 2000.

777 sider på norsk eller engelsk. 
Fåes kjøpt blant annet hos 
www.bokkilden.no 

Ifølge forfatteren har denne boka tre 
formål. 
•	 Gi fakta om Norge og EU
•	 Avsløre feilinformasjon om EU
•	 Stimulere til diskusjon om norsk 
EU-medlemskap – det viktigste interna-
sjonale spørsmål for landet, men dess-
verre et hysjtema i politisk debatt.

Teksten er krydra med forfatterens 
egne opplevelser bl.a. under hans tje-
neste ved den norske EU-delegasjo-
nen i Brussel 1993 – 96.

192 sider på norsk. Fåes kjøpt blant 
annet hos www.bokkilden.no 


